

# 我区实现社保卡“川藏一卡通” 持西藏社保卡可以在四川坐地铁啦!

自2017年8月,西藏自治区发行第一张社保卡以来,截至2023年底,西藏社保卡持卡人数达347.16万人,金融激活率为90.9%、电子社保卡签发率为74.9%,其中金融激活率和电子社保卡签发率两项指标位居全国前列,实现社会保险待遇、医疗、低保、残疾人补助、惠民惠农补贴等各项福利待遇“一卡通领”。

文/图 记者 德吉曲珍

## 丰富应用场景 推进多领域居民服务“一卡通”

日前,记者从自治区人社厅获悉,截至2023年底,西藏社保卡持卡人数达347.16万人,金融激活率为90.9%,是全国唯一的第三代社保卡区域户籍人口全覆盖地区。自治区人社厅还依托自治区统一政务云平台,建成区级集中的社保卡支撑平台,形成跨部门、跨业务、跨地域协同共享的基础支撑能力,实现了社保卡在就医购药、养老金领取、交通出行、文旅商超、人事考试、人才管理、就业登记、职业技能提升培训、社保卡权益查询等方面的应用。目前,我区人社领域的95项业务已经加载到社保卡上,无论是年轻人、中年人还是老年人,都可以通过这张小小的卡片享受到一站式的服务。

记者了解到,为了让群众领到卡、用好卡,2020年5月开始,我区共设立了198个即时补换卡和快速发卡网点,覆盖了所有县区,实现了社保卡申领和补换“立等可取”。针对我区离退休人员居住较为分散的实际情况,我区还开展了社保卡跨省服务管理模式的探索和实践,在四川成都设立了社保卡服务站,并在区内外同步开展社保卡“上门办”活动。

最近,拉萨市社银服务网点吸引了不少居民前来“打卡”。走进网点,来自墨脱县的务工人员尼玛扎西在工作人员帮助下顺利办理了新生儿社保,用时不到3分钟。“以前还得专程跑回墨脱老家办理,现在方便多了。”尼玛扎西说。

尼玛扎西的体验,是社保卡便民场景更加多样、民生服务不断丰富的缩影。近年来,自治区人社厅大力推动异地办理服务,推动多业务用卡、跨地区用卡,已拓展应用目录清单126项,目前,我区已实现电子社保卡扫码登录政务服务网,在多个领域推行“一卡通”

用”,让持卡人切实体验到“一卡通用”的快捷与实惠。

2023年,我区还实现了社保卡“川藏一卡通”,已完成两地社保卡业务通办、数据协同共享、应用场景实现“同城待遇”,并建成覆盖地市、县区的“川藏一卡通”服务网点,实现了持西藏社保卡在四川乘坐公交地铁、就医、借阅图书等应用。后续我区还将逐步推进“渝藏一卡通”“青藏一卡通”建设。

## 社保卡“一卡通” 让养老更省心更方便

据了解,我区已完成社会保险信息系统和异地就医结算平台用卡环境建设,为7市(地)、74县区经办机构及1400余家定点医院药店(含乡镇卫生院)配备支持三代卡的社保卡终端,实现社保卡在身份凭证、医保结算、养老待遇发放、金融等方面的应用。

对于年轻人来说,社保卡已经成为办理参保、登记享受就业服务的重要工具。过去需要长时间排队等待的参保流程,现在只需持卡或者扫码即可快速完成。对于中年人来说,社保卡更是不可或缺。参加职业培训、办理社保关系转移等事务,都可以通过社保卡轻松解决。同时,随着数字化进程的加速,社保卡的使用也更加便捷,无需再担心因为疏忽而错过重要的服务。

对于63岁的次仁吉来说,社保卡是她的生活保障,通过这张小小的卡片,即可享受社保待遇资格认证、查询社保卡权益等便民服务。她告诉记者:“我以前每个月都要跑到银行排队取退休金,非常不方便,现在有了社保卡,我可以直接在自助机上取款,节省了很多时间和精力。”

除了在人社领域提供便捷的服务外,社保卡还是一张“待遇卡”,可以领取就业补贴、养老金、失业金、农民工工资等各项补贴和津贴。截至目前,全区累计通过社保卡发



居民在拉萨市社银服务网点办理社保业务。

放机关事业单位、企业职工、城乡居民养老保险待遇分别为96.74亿元、34.42亿元、4.17亿元,待遇进社保卡率分别达到90.28%、88.78%、43.62%。

## 汇聚资源

### 社保卡惠民促发展

记者了解到,自治区人社厅自2019年开展社会保障卡惠民服务季以来,联合各合作银行汇集各类惠民政策和社保卡金融专属权益,累计投入3000余万元资金,开展了“一分钱乘坐公交”、商超满减、餐饮满减、加油满减、缴纳燃气电费满减、“一元观影”“借阅图书送好礼”、外卖满减、校园满减等活动。充分促进和推动社保卡普之于众、惠之于民,逐渐形成“政府惠民生、商户得流量、银行增活力、群众享实惠、消费促发展”的社保卡应用“生态圈”。

目前,全区所有参保人都可以通过国家政务服务平台,掌上12333App,各大银行、支付宝、微信、云闪付等App,以及各地政府、人力资源和社会保障部门的App等渠道申领电子社保卡。数据显示,全区电子社保卡签发率为74.9%,位居全国前列。

除此之外,我区已普遍可以通过社保卡办理就业登记、就业援助申请以及领取就业补贴等多种就业相关业务。电子社保卡中的“就业在线”平台,还支持全国范围内一站式、全流程招聘求职服务。

记者了解到,下一步,自治区人社厅将持续推进以民生服务“一卡通办”、公共服务“一卡通行”、收支结算“一卡通付”、社会服务管理“一卡通用”为内容的居民服务“一卡通”,不断提升社会保障卡服务水平,拓展应用场景,努力通过社会保障卡这张小卡片,不断提升群众的获得感、幸福感、安全感。

## 烟草、公安强强联手

# 2023年全区查获涉烟违法案件191起

日前,自治区烟草专卖局、自治区公安厅联合召开打击涉烟违法犯罪工作座谈会,并签订了《西藏自治区烟草专卖局 西藏自治区公安厅联合打击涉烟违法犯罪工作机制》。记者从会上了解到,2023年,在自治区烟草专卖局、自治区公安厅共同努力下,全区共查获涉烟违法案件191起,案值5万元以上案件66起。

记者 德吉央宗



## 烟草、公安联合打击成效显著

2023年,自治区烟草专卖局、自治区公安厅联合开展了“三大节日”“规范电子烟市场秩序”专项行动。据了解,在“三大节日”专项行动中,全区查获涉烟违法案件52起,案值5万元以上案件16起,查获涉案卷烟527万支,涉案金额626万元,成效显著,创历年来专项行动打假打私成果新高,并受到国家烟草专卖局专项行动奖励。

“2023年,全区查获涉烟违法案件191起,5万元以上案件66起,同比增长57%。查获涉案卷烟1286万支,同比增长124%;涉案金额1641万元,同比增长159%;查获电子烟产品10466个,案值66.36万元;上缴罚没款276万元,同比增长87%;判刑3人,强有力地打击震慑了全区涉烟违法犯罪活动。这些成绩的取得,一方面充分彰显了烟草、公安联合执法的巨大能量,另一方面也更加说明了在涉烟犯

罪的打击上,烟草离不开公安部门的大力支持和帮助。”自治区烟草专卖局党委委员、副局长顿珠说。

## 拉萨破获全区首起国标重大案件

据了解,2023年,拉萨市烟草专卖局在拉萨市公安局的帮助下,破获全区首起国标重大案件,查获涉案假烟108.04万支,案值82.53万元。2022年,拉萨市公安局经侦二大队更是被国家烟草专卖局、公安部授予“2022年全国卷烟打假工作先进集体”。

同时,在规范电子烟市场秩序专项行动中,拉萨市烟草专卖局联合拉萨市公安局查获1起涉电子烟违法犯罪大要案件,成功端掉1个库房、2个经营场所,查获电子烟产品8209个,查获“奶茶杯”“可乐罐”等容易诱导未成年人吸食变异电子烟产品1224个,案值达63万余元,有力守护未成年人健康成长。

“近年来,随着互联网、物流行业的发展,

不法分子的犯罪手段越来越隐蔽。这给我们打击各类犯罪行为造成了很大的困扰,所以必须与公安等其他部门积极配合。2023年拉萨市烟草打假打私工作取得这样瞩目的成绩,离不开以公安为主的各部门帮助。接下来,在兼顾治理辖区卷烟市场的同时,我们也会持续加强跟公安、市监等部门的沟通配合,共同打击重大违法犯罪行为。”拉萨市烟草专卖局副局长邹振芳说。

## 持续努力,全区发力巩固成果

会上,自治区烟草专卖局与自治区公安厅签订了《西藏自治区烟草专卖局 西藏自治区公安厅联合打击涉烟违法犯罪工作机制》,并颁发了国家烟草专卖局、公安部2022年全国卷烟打假打私工作先进集体和先进个人奖项,表彰了全区2023年破获重大案件先进单位和专项整治行动先进个人。

记者采访了“国家烟草专卖局 公安部

2022年全国卷烟打假工作先进个人”获得者、拉萨市烟草专卖局某科室某队的索朗(化名)。“此次获奖是对我个人的激励和鞭策,同时也是对我和同事们过去几年工作的肯定,让我们备受鼓舞。每一次假私卷烟案件侦破的那一刻,我都觉得很欣慰,觉得一切付出都是值得的。接下来,我将继续加强学习,不断提高业务技能,力争在打击新型涉烟违法犯罪领域取得新突破。”索朗说。

下一步,自治区烟草专卖局将全力巩固治理成果,联合公安等部门,全力推进卷烟打假打私工作,加强市场监管和工作中的数字赋能。“在今后工作中,我们将继续认真贯彻国家烟草专卖局、公安部的战略部署,坚持守土有责、守土负责、守土尽责,探究开展更多的务实合作,既为一域争光,更为全局添彩,把烟草、公安联合打击涉烟违法犯罪工作机制运行到底,为推进建设更高水平的平安西藏、法治烟草作出新的贡献。”顿珠说。